

“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”的蒙古马精神是中华民族宝贵的精神财富。深入研究、阐释、宣传蒙古马精神，对于深入学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，弘扬伟大建党精神，丰富和拓展中国共产党人精神谱系，凝聚奋进新征程、建功新时代的精气神，具有十分重要的意义。

5月27日，蒙古马精神理论研讨会在呼和浩特召开，来自中央党校、中国社科院、天津大学等院校的专家学者开展交流研讨，深入阐释蒙古马精神的丰富内涵、理论意义、时代价值和实践路径，为内蒙古各族干部群众弘扬蒙古马精神，不断强化吃苦耐劳的韧劲、一往无前的拼劲、不达目的绝不罢休的干劲提供了理论智慧和实践指导。本报今起推出特刊，刊登部分专家的研讨成果，敬请关注。

# 理论特刊

2

## 中国共产党人精神谱系的鲜明特征

◎辛向阳

### 核心提示

中国共产党领导人民创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就，谱写了可歌可泣的动人篇章，也书写了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。中国共产党人精神谱系具有理想性与现实性的统一、党性与人民性的统一、客观规律性与主观能动性的有机统一、民族性与世界性的统一的鲜明特质。

一百多年来，中国共产党领导人民浴血奋战、百折不挠，自力更生、发愤图强，解放思想、锐意进取，自信自强、守正创新，创造了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就，谱写了可歌可泣的动人篇章，也书写了以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系。中国共产党人精神谱系具有以下几个方面的鲜明特质。

### 理想性与现实性的统一

中国共产党人精神谱系中蕴含着无穷的理想的力量。伟大建党精神首要的就是坚持真理、坚守理想，理想性，可以说是普照着中国共产党人所有的精神。井冈山精神的核心就是胸怀理想、坚定信念。正是因为有着这种革命理想高于天的理想信念，才能无惧敌军围困千万重，才能做到我自岿然不动。理想信念的确立是一种理性的选择，而不是一时的冲动。大别山精神的核心同样凝结着大别山军民信念的力量，凭借坚定的信仰，在白色恐怖和极其困难的环境下，百折不挠，坚守大别山。这种理想性不是悬在空中的，也不是虚幻的，而是有着扎扎实实的现实基础。

马克思主义认为，理想信念是人的一种精神追求、精神状态，其实质是个体要超越生命的有限性，追求生命的不朽和永恒。马克思主义把这种不朽和永恒归结为历史进步和人类社会发展的无限性，归结为为人民的利益不断奋斗。因此，投身于人类解放事业，投身于中华民族伟大复兴，投身于为人民服务之中，个人就能超越自我，获得有限生命的不朽和永恒。中国共产党人的精神品格就是用现实的奋斗不断实现理想。北大荒精神是如此，蒙古马精神也是如此。北大荒精神中的不畏艰险、顽强拼搏的艰苦奋斗精神，以及不计得失、勇于牺牲的无私奉献精神，体现了中国共产党人为理想而拼搏的现实要求。蒙古马精神，更是把理想与现实紧密结合起来，吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休，展现的就是用不懈的奋斗实现理想追求的品质。

### 党性与人民性的统一

伟大建党精神对党忠诚、不负人民，二

者是有机统一的，这一要求在中国共产党人精神谱系中得到充分的展示。红岩精神中出淤泥而不染的政治品德，不仅体现了中国共产党人在国民党统治区的大染缸里始终坚持共产党人本色、并且体现出永远向党向党的品质。抗战时期的吕梁精神，强调对党忠诚、无私奉献、敢于斗争。社会主义革命和建设时期的西迁精神，同样生动诠释了跟党走的精神。西迁精神的核心是爱国主义，精髓是听党指挥跟党走，与党和国家、民族和人民同呼吸、共命运，具有深刻现实意义和历史意义。推进中国式现代化，最本质要求就是坚持中国共产党的领导。党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。党的领导决定中国式现代化的根本性质，确保了中国式现代化锚定奋斗目标、行稳致远，激发出建设中国式现代化的强劲动力，凝聚起建设中国式现代化的强大力量。中国共产党之所以能形成伟大建党精神，能够以中国式现代化推进中华民族伟大复兴，根本原因就是中国共产党没有自己的特殊利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层利益。

不负人民是中国共产党人精神谱系中的一条红线，从太行精神到雷锋精神，再到伟大抗疫精神，不负人民一以贯之。太行精神是国家和民族处于危亡的关键时刻，中国共产党领导太行儿女展现的勇敢顽强、不畏艰难的革命英雄主义精神，也是为人民利益展现的勇于牺牲、乐于奉献的精神。雷锋精神的核心和实质就是全心全意为人民服务，为了人民的事业无私献身。伟大抗疫精神强调生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共。党性与人民性始终紧密结合、不可分割。党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。红军时期，

人民群众就是党和人民军队的铜墙铁壁。抗日战争时期，党广泛发动群众，使日本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海。辽沈战役的胜利是东北人民全力支援出来的，淮海战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。社会主义革命和建设的成就是人民群众干出来的，改革开放的历史伟剧是亿万人民群众主演的。当然，新时代经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章是14亿多中国人民共同书写的。从中国共产党人精神谱系的演进中，可以看到党与人民同呼吸共命运的历史。

### 客观规律性与主观能动性的有机统一

伟大建党精神强调不怕牺牲、英勇斗争。为什么中国共产党人不怕牺牲？因为坚信人类社会发展的客观规律性，坚信共产主义的到来。《共产党宣言》确立了马克思主义政党的最高目标就是实现共产主义，并把实现人的自由与平等作为共产主义的本质特征。这一崇高理想站在了人类道义的制高点，成为一代一代共产党人坚贞不渝、顽强不屈的坚定信仰和不惧任何风险、战胜一切困难的精神支柱，成为马克思主义政党团结广大人民砸碎旧世界、创造新世界的精神旗帜。中国共产党人精神谱系反映的就是这种历史的客观规律性，占有的就是历史的制高点。这些精神的生成从来不是盲目冲动的形成，也不是主观臆想的产物，而是基于对客观规律的把握、对客观历史的总结，从客观现实中阐述出来的。延安精神坚持实事求是的思想路线，“实事求是”就是客观存在的事物，就是客观事物的内部联系及规律性；“求是”就是去研究，探求规律是实事求是的基本要求。大庆精神的重要内容就在于科学求实精神，真正的探索规

律、敢于斗争，反映了共产党人的主观能动性，体现了共产党人的首创精神。马克思在《法兰西内战》中讲，工人阶级是唯一具有社会首创能力的阶级。这种首创精神一直贯穿于中国共产党精神谱系之中。改革开放精神是中国共产党在改革开放实践、探索和发展中国特色社会主义事业这一特定的历史时期中所形成的解放思想、实事求是，开拓创新、勇于担当，开放包容、兼容并蓄的精神品格。自主创新、开放融合、万众一心、追求卓越的新时代北斗精神，照亮了几代北斗人的跋涉跨越之路，其中，“自主创新”是北斗工程的制胜密码，“追求卓越”是北斗工程的目标追求。

### 民族性与世界性的统一

伟大建党精神强调践行初心、担当使命。这个初心是为人民谋幸福，显现出中国共产党人精神谱系中的民主性。中国人民是具有伟大创造精神的人民，是具有伟大奋斗精神的人民，是具有伟大梦想精神的人民。中华民族有着天下情怀，不论是“大道之行，天下为公”，还是“四海之内皆兄弟”，都有一种广阔的世界视野，这在丝路精神中得到充分体现。古丝绸之路绵亘万里，延续千年，积淀了以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神。这是人类文明的宝贵遗产。

以数千年大历史观之，变革和开放总体上是中国的历史常态。自古以来，中华民族就以“天下大同”“协和万邦”的宽广胸怀，自信而又大度地开展同域外民族交往和文化交流，曾经谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，也曾经创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。爱好和平的思想深深嵌入了中华民族的精神世界，今天依然是中国处理国际关系的基本理念。伟大事业孕育伟大精神，伟大精神推进伟大事业。新时代，在冬奥申办、筹办、举办过程中创造的胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神，是激励我们一同向未来的宝贵精神财富。新征程上，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，需要大力弘扬和践行蒙古马精神，不断强化吃苦耐劳的韧劲、一往无前的拼劲、不达目的绝不罢休的干劲，在新时代洪流中继续奔跑、永不停息。（作者系中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、院长、研究员）

## 弘扬蒙古马精神 为推进中国式现代化贡献力量

◎颜晓峰

### 核心提示

蒙古马精神是在中华民族的广袤土地上，在中华民族的悠久历史中，特别是在中国共产党领导革命、建设、改革的奋斗历程中形成的，是凝结着中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的具有鲜明特色的精神。蒙古马精神秉承了伟大建党精神的血脉，内在于中国共产党人精神谱系之中，契合了中国式现代化的精神需求。新征程上，更加需要我们大力弘扬和践行蒙古马精神，以“快马加鞭未下鞍”的紧迫感，马不停蹄，奔腾不息，走在强国建设、民族复兴的康庄大道上。

党的二十大确定了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，全国上下、各地各部门都在踔厉奋发，勇毅前行，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力奔跑。值此之际召开蒙古马精神理论研讨会，就是要充分发挥本地区在长期历史和奋斗历程中孕育出来的精神禀赋，并且将其与伟大民族精神、中国共产党人精神谱系融为一体，为在推进中国式现代化进程中作出更多内蒙古贡献提供精神支持。

### 蒙古马精神是伟大民族精神的重要体现，构成推进中国式现代化建设的基因

中华民族是伟大的民族，在5000多年的文明历史中，在一代代中华儿女的实践创造中，形成了以伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神为内核和标识的伟大民族精神，成为中华民族历经数千年而富有生命力的宝贵精神财富，成为中国人民热爱祖国、勤劳勇敢、牺牲奉献的强大精神力量。我国是统一的多民族国家，在漫漫历史长河中形成了多元一体的中华民族。各民族都对伟大民族精神的形成作出了自己的贡献，都将本民族文化融入博大精深的中华文化之中，都在中华文明的“果园”中结出了硕果。

蒙古马精神是在中华民族的广袤土地上，在中华民族的悠久历史中，特别是在中国共产党领导革命、建设、改革的奋斗历程中，内蒙古各族人民在独特的地域环境、生产条件、民族文化、发展过程等因素中经过长期的积淀、酝酿、升华、丰富而形成地凝结着中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的具有鲜明特色的精神。蒙古马是比喻，是符号，是象征，蒙古马精神的主体是内蒙古各族人民。习近平总书记用“吃苦耐劳、一往无前，不达目的绝不罢休”来概括蒙古马精神，充分肯定了蒙古马精神。

内蒙古地处祖国北疆，横跨“三北”，内连八省、外接俄蒙，战略地位十分重要。内蒙古地处北部高原，气温低、温差大、降水少、风沙多，地域广阔，矿藏丰富，在我国多种多样的自然条件中具有一定的代表性。内蒙古各族人民在长期的交往交流交融中，在保留本民族文化传统的同时，将各民族文化融入中华文化之中，成为中华文化的有机构成。内蒙古在中华民族形成和发展史上，在中国共产党团结带领全国各族人民奋斗历程中，在坚持和完善民族区域自治制度上发挥了重要作

用。蒙古马精神既是伟大民族精神的一个凝练反映，也是伟大民族精神的一个鲜明标识。

实现中国式现代化是全国各族人民的共同目标，是全国各个地区的共同事业。全面推进中国式现代化，不仅需要坚实的物质基础，也需要厚重的精神文化支撑。中国式现代化离不开中国精神支持。伟大民族精神是推进中国式现代化的重要精神力量，蒙古马精神作为伟大民族精神的重要组成部分，自然也成为中国式现代化建设的重要精神源泉。在全面建设社会主义现代化国家进程中，正是需要我们大力弘扬和践行蒙古马精神。推进中国式现代化，就是要有一种这样一种坚韧不拔、不畏艰苦、不懈攀登、攻克险阻的精神品质。

### 蒙古马精神秉承了伟大建党精神的血脉，成为推进中国式现代化建设的动力

中国共产党在100多年的奋斗历程中创造了彪炳史册的伟大成就，也形成了光照千秋的伟大精神。以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，集中体现、凝练代表了党的伟大精神。其犹如一条长江，一个个人史时期、一代代中国共产党人都以自己的巨大贡献及其精神结晶，汇入这条奔流不息、源源不断、愈益宽阔的江河之中。这一精神谱系如同一棵大树，党在一以贯之推进伟大社会革命和自我革命的实践历练和精神淬炼中，在推进伟大事业和创造伟大奇迹的过程中，生长出一串串生机勃勃的精神枝叶，一颗颗光彩夺目的精神硕果。

党的伟大精神是在党团结带领全国各族人民进行伟大斗争中得以形成的，是在一代代中国共产党人和中国人民的接续奋斗中得以发展的，是在各项事业发展过程中得以丰富的。在中国共产党成立100周年这一年，党中央批准

了中央宣传部梳理的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，予以发布。这些重大精神成果覆盖党的各个历史时期，反映党的重大历史事件。同时，目前还没有纳入第一批精神谱系的成果，仍然可以放在以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系的范围内来认识和研究，揭示它们和中国共产党人精神谱系的内在联系和血脉关系。

蒙古马精神如同丝路精神，源远流长，有着久远的历史传承。同时，在党领导人民奋斗创业的100多年里，融入了党的伟大精神内涵，赋予了新的精神气质。蒙古马精神如同三牛精神，孺子牛、拓荒牛、老黄牛，是以和人类生产生活密切相关、并且具有某些可贵品质的动物为具象来表达人的精神。这种精神在党的伟大精神中同样存在、同样需要。蒙古马精神如同红旗渠精神、北大荒精神、塞罕坝精神、老西藏精神等，都是在艰苦的自然环境中，在开发和保护自然的斗争中，在追求人与自然和谐共生的征程中表现出来的顽强意志、拼搏精神、奋斗精神、进取精神。

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。党的领导决定中国式现代化的根本性质，激发建设中国式现代化的强劲动力。党对中国式现代化的领导既包括政治领导、思想领导、组织领导，也包括精神引导，这就是以党的伟

大精神注入中国式现代化的全过程、各方面，用党的伟大精神引领全党全国各族人民迈上新征程、向着新的奋斗目标勇毅前行。以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，正是新时代新征程实现党的使命任务的强大动力。伟大建党精神是建党先驱们为党、民族和人民贡献的宝贵精神财富，是在党的奋斗历程中，不断传承光大的精神宝库，这正是推进中国式现代化所需要的丰厚精神营养。蒙古马精神秉承了伟大建党精神的血脉，内在于中国共产党人精神谱系之中，契合了中国式现代化的精神需求。

### 蒙古马精神是推进中国式现代化建设不可或缺的精神因素

在为实现新时代新征程中国共产党的中心任务团结奋斗的过程中，要将蒙古马精神继续发扬光大。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，是一场新的伟大进军。新征程上，我们面临的挑战更趋复杂、任务更加艰巨。这就更加需要大力弘扬和践行蒙古马精神，以“快马加鞭未下鞍”的紧迫感，马不停蹄，奔腾不息，走在强国建设、民族复兴的康庄大道上。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，是一场新的伟大斗争。要奋不顾身、一马当先，拿出本领，战胜前进道路上的各种困难。

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，是一场新的伟大实践。人民是历史的创造者，是真正的英雄。坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，就能以“万马奔腾”之势推动各项事业取得新进展新成效。（作者系天津大学马克思主义学院院长、教授）

执行主编：白江宏  
责任编辑：籍海洋  
版式设计：纪安静  
2023年6月1日 星期四  
邮箱：nmgrblpb@163.com

学思想 强党性 重实践 建新功

以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干

